

(三)錄憶同人鑄吳

北京天津歷險記

(本文插圖刊第10、37、38、39頁)

吳鑄人回憶錄(三)

●吳鑄人原著·王成聖校訂

上海南京祕密任務

張作霖抄俄使館事件發生不久，當我把最要好的朋友鄧文輝、莫同榮等安葬之後，隨即趕

到北京的職務，取道天津，循海路南下，先抵上海。秘密聯絡同志，往訪李石曾先生，得悉李石曾已赴南京。就在這個時候，中央監察委員吳敬恆(稚暉)、蔡元培、李石曾、陳果夫等已着手清黨——跨黨份子如不聲明脫離共產黨，一律開除國民黨籍。稍後汪精衛自海外歸國，與陳獨秀共同發表一篇「聯合宣言」，仍舊主張國共合作。由此造成國民黨無可避免的「寧漢分裂」。

那時由北京出來的同志如張道政、石原泉、蘇德煌、李蔚堂、高宗禹還有我，在立場上是傾向與共黨劃清界線的。當年在上海的同志中，有不少是傾向武漢方面的。他們竭力慇懃我們到武漢去。回想最初我是由丁惟汾先生介紹入黨的，同時丁惟汾又是我的老師，因此決心奔赴南京。見到了惟汾之後，他把南昌共產黨如何欺騙我們的經過告訴了我，並說顧孟餘先生本來受中央組織部長蔣中正先生之託，到武漢去設法說服汪精

衛等與留在南昌各中央委員一同去南京，使黨內同志團結起來，一面徹底清黨，一面完成北伐，沒想到顧孟餘反而留在武漢不肯回來。這使丁惟汾對顧孟餘很不諒解。

丁惟汾除了爲我分析時局，也要我報告查抄俄使館的詳細經過。在二十位遇難者中，有一位丁惟汾最賞識的忠貞同志路友于，所以當我講到路友於是第二位被絞死的烈士時，丁惟汾熱淚盈眶，歎息不已。

接着我又去拜見李石曾先生。李石曾那時住在後湖百花洲那邊。李先生問我：「你來得好極了，目前住在那裏？」我說：「我現在住在上海。」他說：「你住上海最好，過兩天我也要去上海。那邊有成舍我等同志正在計劃去北京天津工作，你可以去參加研究。」於是我又回到上海參加李石曾先生所召開的會議。不久我又由上海搬到南京，住在鼓樓左近一家小旅館內，名字我還記得叫「興業客棧」。一個小房間共住了李蔚堂、高宗禹和我三個人！

由於我是安徽人，在南京這段時候，我就聯合京滬一帶的皖籍同志組織了一個「安徽評論社

」。該社的目的在秘密活動號召聯絡皖籍國民黨同志一致反抗軍閥，努力完成北伐大業。參加的主要成員有李蔚堂、高宗禹、邵華、劉真茹、余良飲、冷雋、謝仁釗、余凌雲和我。

就在這時候，也不知是誰提名我爲國民黨直隸省黨部臨時執行委員。後來我想大概是丁惟汾向陳果夫推薦的吧。當時在黨中央方面，蔣中正任組織部長，陳果夫任副部長，吳倚滄任主任秘書。我於接到任命狀後首先去拜謁丁惟汾，請他指示工作方針。丁惟汾見到我很高興，問我那天北上。我說：「有關直隸省的黨務我不太清楚，特來請您指示。同時前省黨部委員韓麟徐等都是共產黨員，當然不會來辦移交，所以一切都必須從頭做起。」丁惟汾說：「是的，你可去組織部看看陳果夫和吳倚滄兩位先生。」此外丁惟汾又爲我開了一張名單，並一一指出其中那些人負責愛護青年的熱誠，實在令人敬佩。

在南京成賢街國民黨組織部看到陳果夫——

的大名，我想他一定很英武，很有氣魄，沒想到他出來時穿着一件夏布大褂，顯得那麼瘦，那麼弱。但是，他的一席有關解決勞資糾紛的話，使我改變了對他的印象。他說：「說到勞資糾紛的問題，工人不肯增加工作時數，只要求增加工資，等到資方虧本，工廠必然倒閉，工人也就失業了。」這是一針見血之論。他又說：「共產黨表面看，是在幫助工人，其實依他們的辦法，工人生活並不能獲得改善。要為工人謀福利，一面要增加他們的工資，一面要減少他們的消費。今天我國勞工好像是一個患了肺病的人，醫治之道，一面要增加他的營養，一面要減少他體力的消耗，雙管齊下才能收到效果。怎麼樣減少工人的消費呢？要成立消費合作社，使工人日常生活必需品不受中間商的剝削。」這套理論對當時的我來說的確很新鮮。因我是學科學的，對這類問題很少接觸，從未作過深思。那次晤談很愉快，使我增長了見聞，也對陳果夫有了較深的認識。

回到北京推展工作

奉派回北京從事秘密推展黨務工作，可以預期工作之艱鉅，所以起初未嘗不想推辭，但又不好意思開口。繼而一想，要革軍閥的命豈能貪生怕死？於是毅然北上就職。不但自己北上，而且還把中央黨部給其他同志的派令一起藏在身上帶了上去。坐船到了天津，先將派令一面交各委員。

奉令在直隸省黨部工作的一共有九位，除我之外，有王宣、張清源、王南復、卜哲明、呂雲、

章、焦實齋、于紀夢。目前我只記得八個人的姓名，其中呂雲章是位女同志。第一次成立大會由童冠賢在北京平民中學召開，並分派工作。會中決定，由王宣任常務委員，張清源任組織部長，于紀夢任宣傳部長，我除擔任臨時執行委員外，又派我兼青年部長。後來因為宣傳部長于紀夢未到職，所以又派我兼代宣傳部長。

在北上之先，我曾前往杭州拜望我的恩師譚熙鴻（仲達）先生，請他指教。譚熙鴻江蘇蘇州人，是追隨孫中山先生的老同志，與汪精衛是連襟。當時他是浙江大學農學院院長。農學院設在寬橋。見到譚熙鴻我請教說：「這次我到北方去做秘密工作，非常危險，總得找個掩護，不知先生在北京天津一帶有那些知交故舊，在我最危難的時候，能够及時援手？」譚熙鴻先生真是了不起，他給了我兩個畢生難忘的大幫助。

譚熙鴻給我的第一個幫助是他把張伯苓介紹了給我。譚熙鴻對我說：「我給你介紹張伯苓先生，不過張先生不搞政治，只辦南開，所以平常不要去麻煩他，到緊急關頭再去求助，一定會得到照應。他是我要好朋友，到天津可先去看他。」於是就寫了一張簡單扼要的片子給我，我一到天津就立刻去拜見張伯苓先生，並取得他的首肯。

譚熙鴻給我的第二個幫助更為及時而重要。原來我在北大讀書時，譚熙鴻是北京大同中學校長，胡寶圖先生為該校校務主任，我在大同中學任教員兼訓育主任。就這一層淵源，譚熙鴻說：「胡寶圖和我都不在北京，大同中學今後就由你來代理校長。」他於是又寫了一張片子給我，授權

我代理校長。這是我接管大同中學的開始。由於譚熙鴻先生的協助，在機關組織方面，我有一個學校作為掩護，在人事關係方面，緊急時可向張伯苓先生求助。譚熙鴻先生對我當時的革命事業，幫助實在太大了，至今對他老人家仍感念不已。

到任後所考慮的第一件事就是找一位合適的秘書。我是安徽人，北京是個五方雜處之地，而直隸省的情況也不單純，所以一定要找一個直隸人來幫忙，才能收地利人和之便。當時我們「實踐社」有一個關係很深的外圍組織，叫「順直革新會」，會中有一位北大國文系畢業的同學賀翊新（仲弼）。賀君沉默內向，文筆好，做事認真負責，一絲不苟，是個做秘書的最佳人才。因此我就請他擔任青年部的秘書，他也一口答應。賀翊新對我們的幫助很大。他出身直隸省故城縣的書香世家，因此對於南開北洋等大學，以及省立學校，都有其親戚朋友輾轉介紹青年加入革命行列，使黨務組織發展得很快。像唐際清（南開學生後來作過中央日報的總編輯），賀其勛等全是在當時吸收的好同志。

出錢出力犧牲奮鬥

在這段期間，我經常來往於北京和天津，主要為了積極推展黨務工作，其次為照料大同中學。大同中學對於我當時的革命事業貢獻極大。它除了在身分行動上可以給我莫大的掩護外，同時在這個等於是國民黨辦的學校內，教職員和學生都是實際參與黨務工作的得力助手；吸收進

來的學生可以叫他們爲黨做些秘密傳遞消息的工作，教職員都是自己同志，更可以請他們擔起有危險性的任務。

那時青年部，除部長外，只有一位秘書，組織非常簡單。中央每月只給省黨部三千塊銀元的經費，多一半用在業務方面。每位委員每月只有二十塊錢的生活費。每月二十塊錢對我而言，連往來北京天津之間的交通膳宿都不够，遑論生活及工作之所必需了。所以我只好東挪西湊，想盡辦法來應付當時的困難。有一次不得已寫了封信回家要錢，父親覆了我一信，大意是：「你最近家信也不常通，不知你在外面搞些什麼名堂？」以前來信還報告自己的生活和讀書狀況，現在竟一字不提，而用錢却大幅增加，我想你可能是墮落了。如果是墮落了，我看你還是趕緊回來種田，不必再讀書了。」他老人家信中有這樣的句子：「等而下之，歸農可也。」就好像我在北京已經墮落了似的。實際上我有難言之隱，爲了黨務工作機密性，也爲了不使他老人家擔驚受怕，我不能在信上明言自己現在正在從事革命工作，所以急需錢用。由此可知，我們那時爲了黨國，爲了革命，是自己出錢、出力、賣命來幹的。北伐能成功，軍閥能打倒，就是憑着這種犧牲奮鬥的精神。

面對偵探策反脫險

民國十六年冬，張作霖下令通緝我。張手下知道我有三個去處：第一是北京私立大同中學，因爲我是該校代理校長，必須到校辦公。第二是

大同中學教務主任郁士元先生家。第三是大同中學事務主任胡成之先生家，也就是胡適之先生家，在嚴寒的十一月某天（確實的日子我記不清了），

，因爲他們是堂兄弟住在一起。這件事大概發生上午十一點左右。偵緝隊派便衣偵探同時把三個地方都監視了起來，等我一出現就捉人。另外派武裝警察及憲兵持大元帥府公文進入胡府搜查，並在裏面等我來自投羅網。事發的前兩天，我正好住在胡成之家。同時胡府還住了一位南開大學

及國立女子大學地質學教授曹誠克（勝之）先生，也是安徽績溪人。事發當天早上，曹誠克託我代他向我的老師生物系主任經利彬先生借一本普通生物學。

我大約在上午十一點到達經公館，借到曹誠克所要的書後，經師母留我在他家吃午飯，我辭謝了，立刻坐洋車回胡公館復命。胡公館原在隴山門大街六號，後來遷到同街十四號。因爲胡適之先生和夫人多半都住在上海極斯非爾路七十六號，北京不需要大房子。

車到隴山門大街，我忽然感到情況有異。胡宅附近似乎有許多便衣偵探在徘徊。但由於當時胡宅鄰居有人結婚，爆竹喧天，賀客盈門，我又懷疑那些人可能是來看熱鬧的，也就不太在意了。不過當我付完車錢，正走過去打算按門鈴時，才警覺到事態嚴重！因爲北京的傭人平時見了客人，都有一套客氣話的，例如王媽平常見到我一定會說：「吳先生，您來了，您好吧？您吃過飯了嗎？」或者說：「吳先生，您來啦！六老爺在

家，您請進，再約兩個搭子陪您打麻將好啦！」可是那天我見王媽呆若木雞，兩眼發直，平常的客套話一句沒有。我知道情況不妙。但表面不得不故作鎮定，於是從容不迫的走過去對王媽說：

「曹先生要我借的書已借來了，他回來請你交給他。現在我還有別的事要辦，就不進去了。」說完，即刻溜開。

亂轉一通擺脫跟蹤

離開胡府之後，發現有兩個便衣在後面跟蹤。於是走到隴山門大街六號，北大英文系主任陳源（通伯）先生門前，裝着去拜訪他的樣子。一叫門，是他家傭人老邢（國春）開的門。我問

：「陳教授在家嗎？」他說：「不在，到南邊去了。」我問：「林小姐呢？」陳源的夫人叫林淑華。他說：「到日本學畫去了。」「那麼老太太呢？」老太太出去打牌了。」我說：「好吧，等老太太回來就說我來拜望。」後面兩個偵探看我好像真是來拜訪朋友的客人，對我盯得就不那麼緊了。不過仍跟在我後面。爲了儘快擺脫他們，我趕緊拐彎走到「大石作」，那裏有一處停洋車的地方，我跳上一個年輕力壯車夫的車：「快，西單牌樓。」我爲什麼挑個年輕力壯的車夫呢？第一，他跑得快；第二，他比較不會是偵緝隊的線民。

在車上我一直擔心後面仍有偵探跟蹤，所以一到西單牌樓就下來了。走進街邊市場買了一個大蘿蔔，叫賣蘿蔔的把皮剝了。邊走邊啃，亂轉

一通。這樣一來，我確信即使有人跟蹤，也一定被擺脫了。然後我安心的步行到教育部街（後來改稱市黨部街）的「首善公寓」。為什麼來到首善公寓呢？因為我的兩個女學生張文英、吳清華以及我當時的女朋友，也就是後來成為我太太的劉仲鶴都住在那裏。我投奔她們的寓所以求掩護。

到達首善公寓大約是下午兩點鐘左右。劉仲鶴她們剛剛午睡起來。我告訴她們說今天胡公館好像出了紕漏，並請仲鶴趕快替我打個電話去胡府問一問。不過我請她不要用首善公寓的電話，而是到學校去用學校的電話打。仲鶴打過電話回來說電話接通後，胡成之一味的叫：「喂，你是誰呀？誰呀？」問他話他一句不答。仲鶴說：

胡成之今天要不是有神經病，就一定是他家裏有什麼人把他給困住，使他不方便答話。」

到了晚上九點鐘，胡成之來到首善公寓，劈頭第一句話就是：「老吳，你真狗運亨通，今天算是刀下留人！大元帥府的通緝令是：『吳壽金，即吳鑄人，限三日內拿辦歸案』。今天你要是我給逮去了，還有小命嗎？我曉得你今天來過，王媽偷偷告訴我你來過一晃又匆匆走了。你若一進去就會立刻被帶走，武裝憲警就埋伏在裏面，外邊也有便衣，只要你一叫門便手到擒來。」我說：「我真不知道是這個樣子。平常我並不機警，可是今天一看王媽神氣慌張，平常那些客套話一句沒有，就立刻覺得其中必有緣故，因此沒敢按門鈴。」他笑着說：「幸虧你沒按，否則現在已是階下囚了。」

當晚不敢出門，就在首善公寓開了一個房間稍作喘息。不料驚魂甫定，夜晚一點警察提着兩個大燈籠來查房間，遠看就像猛獸睜着兩個大眼睛撲向我這驚弓之鳥！我一看，苗頭不對，急中生智，立刻裝病，用手指摑嗓子，嘔吐呻吟不止。查房間的人一看，地上吐得一塌糊塗，皺着眉頭就走開了。這一夜我不會合眼。第二天清晨五點，趁天還沒亮，就坐洋車到前門車站，跳上頭班火車前往天津暫避風頭去了。

回憶這一天我兩度進出鬼門關，能够戲劇化的死裏逃生，真是意想不到的奇蹟。我只有歸諸神靈的保祐了。我的命不該絕，還得感謝救命恩人——王媽，因她的驚恐表情，使我得以遠避魔掌。

逃到天津再次歷險

到了天津之後，就住進國民黨青年部秘密辦公的地方——法租界三十二號路。誰知一險方過，一險又來！由於前一天晝夜迭歷險境，精神過於緊張，徹夜不曾合眼。所以到了天津就想好好安睡一陣。沒想到當天一早就有兩個偵緝隊前來叫門。

當時直隸督軍兼省長是褚玉璞。褚捕殺國民黨人不遺餘力。天津青年部有位書記，姓劉，河北保定人。爲人忠實可靠，但却不够沉着機警。當時天津一般住戶大門上都裝有「小窗」，窗口有個蓋板，有人叫門，先打開蓋板，看個清楚，問個仔細才開門。「小窗」的功能，有如今日公寓大廈的「電眼」。我曾對劉書記說過，如果有

人叫門，不必開小窗詢問，就把大門敞開，不論是誰，大大方方的請他進來。誰知偵緝隊來叫門時，劉書記仍舊先開小窗，一看之下，就察覺到兩人來意不善，說什麼也不肯開門！這使兩個便衣感到懷疑，於是繞到屋後，從廚房窗口跳進屋內。當時我已睡醒在樓下洗臉。猛見兩個陌生人從窗口跳進來，使我驚又怒，乃大聲吼道：「你們是什麼人？」其中一人掏出了「派司」，說：「我們是偵緝隊。」我說：「來幹嘛？」他說：「你們這裏是個亂黨機關，我們是來查亂黨的。」我理直氣壯的大聲說：「豈有此理！這地方那裏是什麼亂黨機關啊！這是交通部馬司長的住家，他因爲傅作義已經打到涿州了，所以租下這棟房子，叫我給他看房子。」

這棟房子，樓下是劉書記的辦公室。桌上放了許多有關黨義的書，如建國方略、建國大綱、三民主義等等。樓上是我的房間。因爲當時直隸省黨部宣傳部長于紀夢沒到職，由我兼任，所以我房間內堆滿了各式宣傳品。

偵緝隊指着劉書記桌上的書籍詰問，我淡淡答道：「這些書每家書店全有得賣，有什麼值得大驚小怪？」兩個便衣交頭接耳了一下，由一個身材較矮小的留在樓下監視我們，另一位身材高大的就逕行上樓檢查。我看情勢不對，急忙吼道：「樓上是小姐臥房，小姐還沒起床，你怎麼可以擅闖閨房？」他那裏肯聽，直奔而上。這時劉書記也急忙跟了上去。不一會，就聽樓上那個便衣大叫：「把底下那人給綁上！」因爲樓上的真憑實據被他抓到了！我的態度因此而立刻作了

一個一百八十度的轉變，於是和顏悅色的對他們說：「慢來，慢來。咱們有話好好說。這是一個很難得的機會。等我洗好臉，我會上樓，和你們二位好好的談談。」在這生死存亡的緊急關頭，當時我想只有三條路可走。上策是策反：就是用革命的大道理說服他們，使他們加入革命陣營。中策是和他們決鬥：他們有兩個人，我們也是兩個人，兩個對兩個，總還有一半的勝算。我當時已想妥了，萬一動手，可先乘其不備，拿起桌上の大硯台，使足力氣對準那個大個子的腦袋砸下去，劉書記見我和大個子打起來，他必定會攻擊另外一個。但這樣做一定要出手極快，不能讓他們有掏槍的機會，否則就糟了。下策是束手就縛，乖乖的跟他們走。

三條道路在腦海中閃過之後，我決定先採行上策。萬一上策走不通，再執行中策也不遲。

危急存亡鎮定應付

危急關頭既然豁出命去了，人反而鎮定了下來。首先我對劉書記說：「請你去給他們二位泡一杯茶來。」接着掏出我平常抽的「美麗」(MY DEAR)牌香煙敬客。

他們似乎已看出我的緩兵之計，便說：「不要拖了，快跟我們走吧。」我仍婉轉的說：「不用急，能和兩位碰面，真是難得的機會。平常我總是避着你們，你們也找不到我，今天既被你們找着了，大家不妨先坐下來聊聊。跟你們走很簡單，我一無武器，二又沒力氣，逃不了的。」大家坐下以後，一面請他們抽煙喝茶，一面將我的

身分坦白的告訴他們：「我是什麼人？今天對你們講明白了罷。我是中國國民黨直隸省黨部臨時執行委員會委員，兼青年部部長，並兼任宣傳部部長。剛才對你們說我是給交通部馬司長看房子的，那是鬼話。今天主動把自己身分向你們明說，這表示要誠心誠意的和二位交個朋友。」看他們有軟化的跡像，於是接着慷慨激昂的繼續說：「我來是幹什麼的？我是來革命的。革什麼人的命？革張作霖、褚玉璞這些軍閥的命。我現在請問你們，今天你們在軍閥手下做事，爲的是什麼？不過是爲了十多塊錢一個月的新水。這麼大冷天，你們身上穿的衣服這麼單薄，還辛苦苦苦的出來抓人，實在太可憐了！你們看張作霖、褚玉璞他們，妻妾滿堂，奴僕成羣，住的是高樓大廈，吃的是山珍海味，穿的是綾羅綢緞、貂皮、虎皮，連羊皮都不屑一顧。他們驕奢淫逸到了極點。這就叫作不平等。孫中山先生說得好：『吾人革命之目的，使不平等者底於平等而已矣。』換句話說，革命就是打抱不平。你們的生活和張、褚等軍閥生活相比，一個在地上，一個在天上，太不平等了。我們革命的目的是要把你們的生活水準提高，把他們的生活水準降低，使得二者之間接近於『平』罷了。」

「今天我在這裏做的工作，就是爲你們打抱不平的工作。請你們看看我過的是什麼生活？是享受呢？還是刻苦呢？睡的是木板床。墊的，冬天是一層破褥子，夏天是一張草席。我的財產只不過是一個箱子和一個網籃。箱子裝的是舊衣服，網籃放的是日用雜物。可見我的生活談不上半點享受。而這正是一般革命黨人普遍的生活狀況。我們不辭勞苦，不避艱險，不怕犧牲，爲的是什麼？一切都是爲了革命。」

「現在你們將我抓去，或者會因此而加薪、領賞、升官，但你們可會想到這件事情的後果的嚴重性？今天我們的革命軍，平漢路上傳作義已經打到涿州，津浦路上也已攻佔了徐州，正在快速向北推進。一旦大軍攻破北京和天津，將來必然會追究起我的下落，究竟是被什麼人捉去交給軍閥殺掉的。調查結果原來是你們兩個人幹的，那你們可就死無葬身之地了。到那時，張作霖、褚玉璞必定早把你們丟下，自己逃命去了。」

「反過來說，如果你們能棄暗投明，和我們一同搞革命，我們國民黨佔領北京、天津之後，我爲了報答二位今天的救命之恩，以直隸京津之大，還怕沒法爲你們找到更好的工作嗎？你們參加我們的革命行列是救國救民的，是大有前途的。」

二位，請別猶豫，跟我合作，做我們的好同志吧！」

兩個人中，個子小的一位很好。他被我的一番話感動了，首先開口：「在我們所抓到的革命黨人中，以吳先生表現最痛快，說話最清楚。他們革命是爲了打抱不平，講得明明白白。」大個兒看小個兒已經動搖，急忙說：「他們這些搞革命的，都是要嘴皮子的，說話不算數。」我立刻大聲說：「爲什麼不算數？要怎麼樣才算數？」大個子說：「把你手上的戒指給我們做個信物，如何？」我說：「戒指不能給你們，這是我定婚的紀念品。」他於是說：「那麼你開張支票給我

們。」我說：「我那有支票可開？我既是革命黨人，那能在此地銀行開戶頭？同時你們看我這個樣子像是有錢開銀行戶頭的嗎？」後來他說：「你的箱子我們要帶走。只要你講的話都兌現，我們會把東西統統還給你。」我暗自一驚，因為箱中有五、六百公款，但口中說：「沒問題，但天冷，我得留幾件衣服。」於是我把箱子打開，一面翻動衣服，一面像變魔術似的把公款暗暗放進了一件棉襖口袋，然後把棉襖穿上，外加一件皮袍子。等一切就緒，我說：「好了，箱子你們拿去吧。今後我們是同志了。大家同甘共苦，你們有什麼困難，儘管來找我，我一定負責解決。」大個子還是不放心，說：「你最好還是把戒指留下來。」我因爲已經把公款全部藏到口袋裏，又怕把氣氛搞僵，只好同意，并且很誠懇的說：「我還要爲你們籌一點工作費用。今天是星期六，明天我想辦法，星期一上午十點你們請來此地。多少錢現在我不敢說，我一定盡力而爲，籌多少是多少，如何？」他們說：「好，你放心，到時候你的東西我們都會還給你的。」如此，一場驚險總算化解開了。

策反成功化敵爲友

事後我想，和這些人打交道，等於在玩命，

但如善加運用這層關係，對推進革命未始不是一大助力。權衡利害得失之後，決心冒險和他們繼續來往。當下最傷腦筋的問題是到底給他們多少

革命情緒日益高昂

這次策反成功，化敵爲友，不但使自己轉危爲安，而且爲往後的革命工作平添了兩大助手，挽救了不少同志的性命。

過了幾天，這兩個偵緝隊便衣偵探忽然跑來對我說：「今天我們又查到了一個機關，那地方比你這裏大多了。」我一聽立刻叫他們帶我去看，以後經常來敲竹槓。給少了，不足以鼓勵他們繼

續來往。當下最傷腦筋的問題是到底給他們多少錢才合適。給多了，會令他們懷疑我們是有錢機

。到了之後，我發現了一隻張清源同志的手杖，於是對兩個便衣說：「這是我們同志的機關，這隻手杖的主人是組織部長，你們千萬掩護一下。」當時張清源和他的秘書王述先，以及省黨部幹事崔樸貞女士等住在那裏。王崔兩位患難同志後來且結爲恩愛夫妻。他們的機關經費足，所以場面要比青年部壯觀多了。兩個便衣自然想從這裏多弄一點油水。但聽了我的話，也只好作罷。當然事後我總免不了要破費酬謝一番。

說到這裏，使我想起了兩件很令人感慨、有意義的往事：

(一)因爲當時直隸省黨部的經費，全部掌握在該省省籍同志的手中，所以我的處境是很窮困的。九個執行委員中八位是「興中社」的，只有我一人是「中山主義實踐社」的，所以有時難免被忽視。從南京攜派令回到天津時，童冠賢先生會對我說，要在青年會給我找個房子作掩護，一定要好好把我安頓下來。實際上是安排我睡在天津日租界旭街一位省黨部王同志家中門房的炕上，如同僕役一般，生活異常清苦。雖然如此，我還是盡力安之若素。記得有一次李超英先生到北方來觀察，看到我住的地方，非常不滿，說：「這太不像話了！怎麼能讓你住門房呢！」我反而安慰他說：「超英兄，我們是爲革命而來，並不是爲享受。如果連這點苦都不能吃，這點氣都不能受，還談什麼革命理想，時代使命？更別提共同努力打倒軍閥了。」自從策反成功，掩護了組織部機關，張清源及王宣等同志大受感動，並邀我和他們一同住在英租界張令聞家，從此我的生活

護得了改善。有時也在外面花十個大子兒吃碗燴餅，挺爽口的；口袋裏錢多一點時，偶爾也會上澡堂子裏去泡泡，舒散舒散。

(二)北方冬天很冷，我住在日租界時，一切因陋就簡，加以工作繁忙，手頭拮据，奔波勞累，常常衣不解帶，和衣而眠。由於經常很久不換衣服，身上到處是蝨子，且在棉衣裏作了窩。久而久之倒也習以為常了。真所謂「蝨多不癢，債多不愁」了。搬去和張清源他們同住，生活驟然考究了起來，開始注意衛生了，漸漸也感覺身上蝨子作怪。有一天和清源一同上澡堂，他見我身上有蟲子在爬大驚。由於是在公共場所，怕人家笑

話，只悄悄問我是怎麼搞的。回去後趕緊向張金開家借了一個打蚊蠅的唧筒，把我的內外衣噴了

一個徹底。經過拍打，落地死亡的蝨子竟然裝滿一大酒盅。見到的人都很吃驚，我却不以為恥。

在搬來與張清源他們同住的時候，北伐軍已攻克直隸省境。勝利在望，因而我們地下工作者的處境也越發凶險，工作更為緊張，而同志們的士氣也隨着北伐軍的脚步，日益高昂。

那時，除了我份內工作以外，還參加許多其他部門的工作。記得那時每天晚上各部門有關同志都有一個聚會，檢討當天的工作得失，安排次日的工作計劃。在這每日一次的聚會中，我受到

同志們的器重，個人也感到了極大的參與和成就。其實那時我只有二十六歲。嚴格的說，還只是一個大孩子。但由於天天搞革命，為情勢所迫，許多稀奇古怪的主意，不知是怎麼想出來的！

「鑄人啊，你真是有胆有識的革命黨人，令人敬佩。」後來在他的自敘年譜中，還特別提到這件事，且強調由於吳鑄人同志的策反之功，保障了當時天津地下機關的安全，增加了暗中活動的方便。(未完待續)

聖文書局 新編沙場血戰新疆全集 郭歧將軍著

(52)

本書為抗日名將、前任國立台灣大學軍訓總教官，台灣省議會議員，現在比利時布魯賽爾傳授中國國術的郭歧將軍繼「南京大屠殺」之後又一部精心力作，要目有：死而復活似有天意，蘇俄對新疆的謀略，德蘇異勢史哲翻臉，俄人毒狼埋雷阻撓，空中鳥瞰雪封山河，嚴寒之下凍成殘廢，大坂城殲殲蘇俄軍，平沙萬里車行如矢，移防指揮發生歧見，歐戰局勢影響新疆，隻身赴任西出陽關，精河空城狗也可憐，平沙細流構工困難，沙場喋血全團犧牲，死去活來力疾脫走，天馬突至再闖虎口，夜飲馬血臨淵照影，電話中斷情勢有變，敵人焚橋我軍搶渡，百餘孤軍絕地噩夢，無定河邊白骨遍野，狼嚎狗吠大野恐怖，一覺醒來已成俘虜，攻心之戰唇槍舌劍，空襲叛軍打開僵局，張治中玩和談花樣，主義之爭抗戰之辯，受難英雄冷落待遇，假借和談獨自貪功，涼州道上已近故鄉，戰犯審判返京作證。附錄：丁慰慈「血淚山河新疆行」，李郁塘「馬仲英魂斷莫斯科」、「楊增新才大識遠」等編，喬家才博士、張大軍教授作序，老五宋字，二十五開本，二百七十餘頁。定價新台幣一百八十元，八折優待中外訂戶祇收一四四元，請將書款交郵政劃撥○七三九三三三一二號聖文書局，立即寄書。